

使徒行傳簡介

導言

使徒行傳為新約聖經書卷之一，排在四福音書之後，使徒書信之前，可以說是介於福音書與書信之間的橋樑。本書一方面寫全了耶穌的一生，由他的受死、復活、升天，以及聖靈降臨，促成了一個全新的教會團體的誕生。另一方面，使徒行傳開創了教會通信聯繫的時代，那些書信構成了新約聖經的重要部分。要是沒有使徒行傳的記載，我們就不可能全面理解書信的內容與真諦。

全書所記主要是教會最初三十年間的歷史，最令人矚目的特點是強調聖靈的工作，從書中我們可以看出，教會之所以存在和發展，完全是聖靈洗禮的結果(使徒行傳二章 38-41 節)。有人認為可將本書視為《聖靈行傳》，也是有它的道理。

作者

使徒行傳本身並未說明作者是誰，但從第二世紀以來，早期教會的傳統，一向以為使徒行傳與第三福音書同是使徒保羅佈道旅行中的一位同工所寫。有學者認為，保羅在歌羅西書四章 14 節提及的「所親愛的醫生路加」，就是這位同工。這種觀點有力的證明是，使徒行傳後半部述及保羅與其同工之處，稱謂多用第一人稱「我們」。所以作者必定參加了保羅的第二和第三次佈道旅行。但是以彼得為中心的前十二章，這些資料從何而來？關於彼得的故事，在作者訪問過的教會中傳誦一時；而且作者也認識馬可，他從馬可那裏可以得到許多有關耶路撒冷教會以及彼得的地位，等等各方面寶貴的信息。作者具有歷史學家的敏銳眼光，對當時的政治和社會環境有準確的觀察和瞭解。他的記述很注意細節的真實性，因此他所寫的初期教會歷史是十分可信的。

從保羅在歌羅西書末尾問安的名單中可以看出，路加不是猶太人(歌羅西書四章 10-11 節)。路加的希臘文筆非常純熟優美，無論從內容和寫作特點來看，使徒行傳均堪稱路加福音的姐妹篇。

寫作年代、地點

關於使徒行傳寫作的日期和地點，因書中無明確指示，學者對此有不同意見。不少學者將其定為第一世紀的最後 25 年之內。理由是，路加福音的成書年代已被考訂為 70 至 80 年代，而作為續篇的使徒行傳不可能早於路加福音。但另有學者將寫作時間和地點定為保羅第一次被囚於羅馬期間，約在主後 63 年，亦即本書最後所記事件之後。支持後一觀點的理由是：一、沒有記載保羅受審的結果；二、沒有提及保羅在羅馬囚禁兩年後所發生的大事，例如羅馬城被焚、基督徒受大逼轄(主後 64 年)、彼得與保羅的殉道(可能在主後 67 年)、耶路撒冷被毀(主後 70 年)等。

主題與目的

在路加福音開頭的簡短導言中，作者說明自己如何彙集和整理初期教會的資料，而完成這部福音書。在使徒行傳開頭，作者重覆路加福音二十四章的記載，包括重申對提阿非羅的獻詞(路加福音一章 3 節；使徒行傳一章 1 節)，從而將兩卷書聯接起來。由此可見，路加寫作這兩卷書的目的相同，而後者是前者的延續。

路加寫使徒行傳的目的，一方面是為記述初期教會的歷史，同時更致力於為基督教辯護。當時，社會上對基督教的產生和發展，存在著種種誤解和偏見。他對有希臘羅馬文化背景的人陳明基督教的本質與源起，說明這種信仰不會引起社會不安，並駁斥強加於教會的擾亂社會秩序、危害羅馬帝國的罪名。當時，不但是羅馬當局，甚至在教會內部，都有人誤以為基督教是猶太教的一個流派。他針對這種錯誤觀念，特別著重在闡明基督福音的普世性。強調這個福音不僅是為猶太人，也是為普世萬民所預備的。他向持懷疑和敵視態度的猶太律法主義者指出，歷史和先知預言都表明拿撒勒人耶穌就是彌賽亞；基督教信仰的中心，也是舊約信息的中心。

本書雖名為使徒行傳，但並未述及所有的使徒，而僅僅集中在彼得和保羅這兩位關鍵人物身上。這是因為他們兩人是初期教會組成兩大部分的領袖；彼得主要是猶太人的使徒，而保羅主要是外邦人的使徒。記述這兩位偉大使徒的傳教經歷，實際上足以代表初期教會建立和發展的歷史。